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Robot - zabawka

Z radarem

Do czego to stuzy?

Oczywiscie, urzadzenie to stuzy do
zabawy, a przy tym réwniez do nauki, czyli
bawige uczy.

Jak to dziata?

Przednie kota pojazdu pofaczone sg za
posrednictwem przektadni z silnikiem elekt-
rycznym “na sztywno”, bez stosowania
skomplikowanego mechanizmu réznicowego
(rys. 1). Tylne kotko zawieszone jest na
krotkiej dzwigni o kacie obrotu ok 30°. Do
przodu pojazd porusza sie po linii proste;.
Kiedy zmienimy kierunek obrotoéw silnika za-
bawka zaczyna jecha¢ do tytu. Dzwignia, na
ktérej zamocowane jest tylne kétko przesuwa
sie i pojazd zakreca. Po ponownej zmianie
kierunku obrotow silnika jedzie do przodu ale
juz w innym kierunku. Jest to najprostsze
z mozliwych rozwigzanie sterowania, ktérego
jedyng zaleta jest nieskomplikowana budo-
wa.

Zabawki mechaniczne zbudowane wg.

JAZDA DO PRZODU

JAZDA DO TYLU

Rys. 1

powyzszej zasady byly w swoim czasie
i pewnie sg jeszcze obecnie dos¢ popularne.
Kazdy bez trudu znajdzie w rupieciarni swo-
jego dziecka lub mlodszego rodzenstwa od-
powiednie podwozie do swojej konstrukeji.
W przeciwnym wypadku pozostanie, nieste-
ty, samodzielne wykonanie czesci mecha-
nicznej.

Jezeli popatrzymy na schemat naszego
urzgdzenia, to z pewnoscig natychmiast za-
uwazymy pewna niescistos¢ zawarta w tytule
artykutu. Zabawka wcale nie jest wypo-
sazona w radar, ale w “IDAR" (Infrared De-
tection And Ranging a nie Radio Detection
And Ranging). Uktad elektroniczny, przed-
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stawiony na rysunku 2, zostat umownie po-
dzielony na trzy bloki: nadajnika, odbiornika
podczerwieni i bloku sterowania silnikiem.
Omoéwimy kolejno ich dziatanie.

1. Nadajnik.

Uktad nadajnika zbudowany zostat z wy-
korzystaniem popularnego uktadu scalonego
NES55 - U3. Pracuje on jako generator multi-
stabilny, generujgac impulsy o czestotliwosci
ok.10 kHz. Tak niska czestotliwos¢ zostata
wybrana celowo, aby umozliwi¢ regulacje
urzgdzenia “na stuch”, po podigczeniu
gtoéniczka wysokoomowego do wyjscia od-
biornika. Rezystory R14 i R15 zostaly tak
dobrane, aby wypetnienie impulsow bylto bar-
dzo mate. Nie powoduje to zmniejszenia za-
siegu urzadzenia a zmniejsza nagrzewanie
sie diod IRED. Diody te sterowane s3g z wyjs-
cia Q U3 za posrednictwem ograniczajacego
ptynacy przez nie prad, rezystora szerego-
wego R13.

2. Odbiornik.

Gtéwnym elementem odbiornika jest
czes¢ uktadu scalonego UL1321 - U1A. Od-
bity od przeszkody sygnat odbierany jest
przez fototranzystor T1 i nastepnie wzmac-

niany. Stopienn wzmocnienia zalezny jest od -

rezystancji R1. Kondensator C1 zmniejsza
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wzmocnienie niskich czestotliwosci, czes-
ciowo eliminujgc zaktdécenia pochodzgce np.
z zarowek emitujgcych Swiatto lekko zmodu-
lowane czestotliwoscig 50Hz. Wzmocniony
sygnat zostaje nastepnie poddany detekcji
w uktadzie z diodami D1 i D2. Jezeli napiecie
na kondensatorze C5 przekroczy poziom ok.
0,7V tranzystor T2 zaczyna przewodzi¢,
zwierajgc wejscie 2 uktadu U2 - NE555 do
masy. Uklad z rezystorem R2 i kondensato-
rem C2 stuzy eliminacji zaktécen po-
chodzacych z pracy silnika.

3. Sterowanie silnikiem.

W stanie spoczynku na wyjsciu Q uktadu
U2, pracujgcego w tej aplikacji jako genera-
tor monostabilny, utrzymuje sie stan niski.
W efekcie tego tranzystor T4 przewodzi za-
mykajgc poprzez silnik obwdéd pomiedzy
ujemnym biegunem baterii BT1 i plusem za-
silania uktadu. Silnik powinien byé
podtaczony w taki sposob, aby w takiej sytu-
acji pojazd poruszat sie do przodu. Jezeli te-
raz wejscie 2 U2 zostanie zwarte do masy,
ukiad ten rozpocznie generowanie impulsu
o czasie trwania okreslonym przez pojem-
nos¢ C7 i rezystancje R8. Na wyjsciu Q U2
pojawi sie stan wysoki. Tranzystor T4 prze-
stanie przewodzi¢ a tranzystor T3 zamknie
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BLOK NADAJNIKA IRED
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poprzez silnik obwéd pomiedzy dodatnim
biegunem baterii BT2 i masg zasilania. Silnik
zacznie obracaé sie w przeciwnym kierunku
i pojazd zacznie cofaé sie do tytu, jedno-
czesnie zakrecajac. Kiedy uktad U2 za-
koriczy generowanie impulsu silnik ponownie
zmieni kierunek obrotéw i pojazd pojedzie do
przodu, ale w innym kierunku niz uprzednio.
W wielu przypadkach tranzystory T3 i T4
moga okaza¢ sie zbedne. Maksymainy prad
jaki moze plyngé przez wyjscie Q U2 wynosi
200mA. W egzemplarzu modelowym zasto-
sowany zostat z koniecznosci silnik produkciji
ZSRR, ktéry charakteryzowat sie bardzo wy-

sokimi parametrami ....
rozruchu pobierat prad do 1A! Jezeli jednak
uzyjemy silnika lepszej jakosci (np. silniczka
od magnetofonu kasetowego) to wymienione
tranzystory moga okazac sie niepotrzebne.
W takim wypadku koncéwke 1 silnika
podtaczymy bezposrednio do wyjscia Q U2.

strat, i w momencie

Montaz i uruchomienie

Nalezy dobra¢ doswiadczalnie pojem-
noé¢ C7 i rezystancje R8 tak, aby pojazd
podczas ruchu do tylu wykonywat zwrot o ok.
45°. Diody IRED montujemy na przedniej

$ciance obudowy zabawki. Nato-

miast osobnego omoéwienia wy-
maga sprawa zamontowania foto-
tranzystora. Pojawiajg sie tutaj
dwa problemy:

1. Fototranzystor musi by¢
ostoniety przed zewnetrznymi
zrédtami $wiatta a jednoczesnie
dobrze “widzie¢” $wiatto odbite od
przeszkody. Zbyt mocne oswietle-
nie fototranzystora $wiattem

statym, np. przez umieszczong
nisko lampe moze zmieni¢ jego

punkt pracy i tym samym jego czuto$¢ a na-
wet doprowadzi¢ do jego zatkania. Jakim$
rozwigzaniem jest umieszczenie fototranzys-
tora na koncu poczernionej wewnatrz rurki.
Z przyczyn technicznych nie zawsze jest to
mozliwe. Lepszym wyjéciem bytoby zastonie-
cie fototranzystora filtrem przepuszczajacym
tylko promieniowanie podczerwone. Nie
zatatwia to wprawdzie do konca problemu,
poniewaz wiekszos¢ powszechnie stosowa-
nych zrodet Swiatta takze emituje promienio-
wanie podczerwone, ale eksperymenty wy-
kazaly ze jest to rozwigzanie w praktyce wy-
starczajgce. Niestety, takie filtry sg trudno
dostepne i prawdopodobnie dos¢ drogie.

c.d na str. 48
WYKAZ ELEMENTOW

1. Polprzewodniki

U1: UL1321

U2, U3: NESE5

D1, D2: 1N4148 lub odpowiednik

D3, D4, D5, D6: dowolne diody nadawcze
IRED

TH1: fototranzystor

T2: BC548 lub odpowiednik

T3: BD135 lub odpowiednik

T4: BD136 lub odpowiednik

2. Kondensatory

C1, C10: 10nF

C2, C5, C7: elektrolit. 2.2uF/16V

C3, C6, C9: 22nF

C4: 1pF/40V

C8: 1000pF/16V

3. Rezystory

R1, R11, R12: 560

R2, R7, R15: 10k

R3, R5, R6, R8, R14: 100k

R4: 100/

R9, R10: 220/

R13:22/

4. Pozostale

SW1: Fodwojny wylacznik

Ztacze ARK3

Elementy potrzebne do wykonania
urzgdzenia nie wchodzgce w sklad kitu:
BT1, BT2: baterie, np. “ptaskie” 4.5V

M1 silnik pradu statego 4.5V

Mechanizm napedowy od starej zabawki
lub wykonany samodzielnie.

Drobne elementy montazowe.

Ew. dowolna mata dioda LED i rezystor
ok. 1k

Komplet podzespotow z plytka
jest dostepny w sieci hand-
lowej AVT, jako “kit szkolny”
AVT-2014
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